

## ·卫生健康事业发展70年巡礼·

# 中国传染病防治70年成效显著

杨维中

中国疾病预防控制中心，北京 102206

通信作者：杨维中，Email:yangwz@chinacdc.com

**【摘要】** 新中国成立之初，我国的天花、鼠疫、霍乱、痢疾、伤寒、麻疹、白喉、百日咳、流脑、腮腺炎、血吸虫、黑热病、出血热、钩体病、乙脑、斑疹伤寒、疟疾、黑热病、麻风、猩红热、红眼病等传染病肆虐，严重危害人民群众的健康。70年来，我国政府高度重视传染病防治，陆续出台一系列方针政策和法律法规，组织全国力量进行传染病防治，取得了举世瞩目的成就。传染病大规模的暴发、流行已经非常少见，大多数法定管理传染病发病和死亡水平迅速下降，已较长时期维持在低水平。天花被消灭，脊灰、丝虫病、麻风病、新生儿破伤风陆续被消除。麻疹、白喉、百日咳、流脑、乙脑、甲肝、腮腺炎、风疹、结核病等疫苗针对疾病发病均大幅减少并维持在极低水平。儿童乙肝感染和发病明显下降，到达控制阶段性目标。霍乱、痢疾、伤寒等肠道传染病，钩体病、血吸虫病等自然医源性传染病，斑疹伤寒、疟疾、黑热病等虫媒传染病发病降至历史最低，有的接近消除水平。传染病死亡在死因顺位中从第一位降到第十位，传染病防治的成效对提高中国人民的健康水平和期望寿命贡献巨大。

**【关键词】** 传染病；预防；治疗；中国

DOI: 10.3760/cma.j.issn.0254-6450.2019.12.001

## Dramatic achievements in infectious disease prevention and treatment in China during the past 70 years

Yang Weizhong

Chinese Center for Disease Control and Prevention, Beijing 102206, China

Corresponding author: Yang Weizhong, Email: yangwz@chinacdc.com

**【Abstract】** At the beginning of the founding of People's Republic of China, infectious diseases, such as smallpox, plague, cholera, dysentery, typhoid, measles, diphtheria, pertussis, meningitis, mumps, schistosomiasis, Kala Azar, hemorrhagic fever, leptospirosis, encephalitis B, typhus, malaria, Kala Azar, leprosy, scarlet fever and pinkeye, remained as epidemic in the country and endangered people's health. During the past 70 years, the Chinese government spent huge efforts in infectious disease prevention and treatment by promulgating and implementing series of relative policies, laws and strategies, and also encouraged all Chinese people to participate in. The achievements of these efforts in controlling infectious disease epidemic were extremely successful. Today, the outbreaks and epidemic of infectious diseases in China were rarely happened with the rapid decreases in incidence and mortality rates of all notifiable infectious diseases. Smallpox was eradicated, and polio, filariasis, leprosy and neonatal tetanus were nearly eradicated. In addition, the incidence rates of vaccine-preventable diseases, i.e. measles, diphtheria, pertussis, meningitis, encephalitis B, hepatitis A, mumps, rubella, tuberculosis, were dramatically decreased and remained at relatively low levels for years. The incidence and prevalence rates of hepatitis B infection in Children decreased significantly and reached the phase objectives. Moreover, incidence rates of natural iatrogenic infectious diseases, i.e. diarrhea, typhoid and other intestinal infectious diseases, leptospirosis and schistosomiasis, and vectorborne diseases, i.e. typhus, malaria, Kala Azar, reached the lowest and some even closed to be eliminated in China. In general, infectious diseases dropped to the tenth from the top one leading cause of all deaths, which means that the achievement of Chinese infectious disease prevention and treatment strategies contributed tremendously in improving Chinese people's health status and life expectancy.

**【Key words】** Infectious diseases; Prevention; Treatment; China

DOI: 10.3760/cma.j.issn.0254-6450.2019.12.001

中华人民共和国成立以来,政府高度重视传染病的防治工作,坚持预防为主,防治结合,专业机构与群众相结合的方针,改善环境卫生条件,显著地降低了传染病的发病和死亡水平,极大地减少了人民群众疾病和残疾的痛苦,大幅度地提高中国人的期望寿命和健康水平,为促进国家经济建设和社会发展做出了巨大贡献。中国传染病防控工作已走过辉煌的70年,70年历程大致可分为1949—1965年、1966—1977年、1978—2002年、2003年至今,4个时期。

### 一、1949—1965年

新中国成立初期,传染病发病、患病、死亡都很高。鼠疫、霍乱、天花等烈性传染病经常暴发。高的年份天花发病多达4万例、麻疹发病950万例。血吸虫病病例总数达1200万。传染病死亡在全死因中占第一位,结核病死亡为成年人死亡的第一位。传染病成为人民健康、社会正常生产生活的最大的威胁。1952年毛泽东主席就发出了“动员起来,讲究卫生、减少疾病,提高健康水平”的号召,把消灭疾病保护人民健康放到了政府工作的极其重要位置。

1949年11月1日,成立中央人民政府卫生部,内设公共卫生局,下设有防疫处。1953年改为卫生防疫司。1953年,政务院批准在各省、市、县建立卫生防疫站;成立卫生部流行病学研究所;1953年,成立各级爱国卫生运动委员会;之后陆续建立各种传染病防治专业机构,很多医学院校开始在附属医院成立传染科。新中国成立3年的时间内,就基本完成传染病防控体系的布局。

这一时期,国家颁布了多项卫生防疫、检疫的基本方针和法律法规。1951年中央印发《中央关于加强卫生防疫和医疗工作的指示》。1950—1952年先后印发《交通检疫暂行办法》《民用航空检疫暂行办法》《轮船安全卫生条例》。1955年卫生部印发《传染病管理办法》,依法管理甲乙类18种传染病。1956年,《全国农业发展纲要》提出了消灭血吸虫、丝虫病和钩虫病。陆续把消灭天花、性病、血吸虫、丝虫、黑热病、鼠疫、疟疾等传染病纳入规划。1957年发布了《国境检疫条例》。1964年卫生部印发《卫生防疫站工作试行条例》,明确了防控传染病是卫生防疫站的主要工作任务。

新中国成立初期就开展了大规模的接种卡介苗、种痘。1950年卫生部成立卡介苗接种委员会,全国免费接种卡介苗;发布《秋季种痘运动指示》《种痘暂行办法》和《生物制品暂行管理规则》。1959年卫生部印发《关于加强预防接种工作的通知》,实施

白喉、百日咳、伤寒、霍乱、鼠疫等疫苗接种。1963年卫生部印发《预防接种工作实施办法》,1964年卫生部发出《新法接生消除新生儿破伤风的通知》。1960年生产出第一批口服脊灰减毒活疫苗,之后陆续开始接种,为后来的脊灰控制和消灭奠定了重要的基础。

随着国家建设快速发展,公共设施设备逐渐增加,传染病防治力量不断壮大、经验逐步积累,政府组织各方面的力量,科学技术和群众运动相结合,开展爱国卫生运动,群防群治,集中力量控制鼠疫、霍乱、天花、肺结核、性病、血吸虫病、黑热病、丝虫病、布病等危害大的传染病,效果明显。

新中国成立初期,我国结核病患病率、死亡率分别高达1750/10万、200/10万。经过采取主动发现、救治患者和接种卡介苗等多项措施结核病患病率、死亡率均大幅下降。新中国成立初期,我国性病非常严重。通过在全国范围持续开展消除性病运动,取得显著成效。

通过全民种痘和疾病监测等措施,我国在1961年后没有了天花病例。1955年基本控制了人间鼠疫的暴发流行。1961年世界第七次霍乱大流行,我国部分沿海地区发生流行,经过有力的防治,到1965年基本控制。1955年,毛泽东主席发出了“一定要消灭血吸虫”的号召。江西省余江县曾是血吸虫病流行最严重的地区之一。1958年6月30日,《人民日报》报道了余江县消灭血吸虫病的消息。毛泽东主席看后写下了《送瘟神》的光辉诗篇。

由于这个时期社会经济基础还很薄弱,传染病流行的各种危险因素还广泛存在,痢疾、伤寒、猩红热、白喉、百日咳、布鲁氏菌病等传染病仍然还很严重。1957年初,我国南方部分地区发生新中国成立以来最严重的流感疫情[后来被称作“亚洲流感”(H2N2亚型)]。疫情很快蔓延,在一些疫情严重地区,人流密集的电影院和剧场被强制歇业,个别学校出现了学生集体患病导致停课的情况。1957年底,第2波疫情在北方部分省份蔓延,农村地区尤其严重。1958年,川、湘、赣、桂、闽等地因洪涝灾害的影响发生严重的钩端螺旋体病暴发疫情。

### 二、1966—1977年

这个期间,卫生部针对当时传染病形势,下发表了一系列文件和规划。1966年卫生部先后3次印发有关副霍乱防治的通知,1966—1977年间,中央多次下发血吸虫病、流感、钩体、霍乱、出血热等传染病防治的文件,安排部署了相应的防治工作。

这个期间,一些传染病回升。麻疹、脊灰、乙脑、

百日咳等传染病发病突出,副霍乱、痢疾、伤寒、狂犬病、钩体、血吸虫病、疟疾等传染病疫情严重。1970年疟疾回升,苏、鲁、豫、皖、鄂5省发病2198万人。1966—1967年出现流脑大暴发,300多万人发病,病死率达5.49%。1966—1967年卫生部先后2次下发有关流脑防治的通知,发动群众,群防群治,及时采取各种防治措施,疫情很快下降。

1968年7月我国香港地区暴发流感疫情,8—9月逐步向外扩散,其强度与1957年“亚洲流感”相当,这次大流行后来被称为“香港流感”(H3N2亚型)。我国大陆地区在1968—1970年之间先后出现了2波流感疫情,本次流行多数患者病情较轻、病死率较低。1971年受全世界疫情影响,中国大部分地区流行红眼病。

这个时期尽管传染病防治工作受到一些影响,但广大医疗卫生工作者仍然坚守在传染病防治的岗位上,守护着人民群众的健康。1972年,国务院发出了《健全卫生防疫工作的通知》,卫生防疫机构逐渐恢复。到1975年已有2912个卫生防疫站。这些机构和乡卫生院、村医疗卫生站,为20世纪70年代实施冬春季预防接种降低白喉等疫苗针对的传染病发病,整治环境卫生控制血吸虫病、黑热病等提供了重要的技术人力保障,也为1976年唐山大地震灾后无大疫立下了汗马功劳。

同时,这个期间传染病防治的科学研究取得了一些重要进展和成果。1965年研制成功麻疹减毒活疫苗,1968年研制成功乙脑疫苗和流脑疫苗。

### 三、1978—2002年

1977年党的第十一次全国代表大会开启我国建设社会主义现代化强国新时期。从此,我国传染病防治工作得到了全面的恢复和快速发展。

这一时期,陆续出台很多卫生防疫机构发展改革的相关政策。1979年卫生部印发《全国卫生防疫站工作条例》,实行了防疫津贴,优先乘坐车船飞机等政策;1980年,卫生部、国家编委下达《各级防疫站组织编制规定》;1988年卫生部、物价局、财政部印发《防疫机构收费标准》。1997年,中共中央、国务院做出关于卫生改革与发展的决定,国务院颁发《关于城镇医药体制改革的指导意见》。1998年卫生部下发文件,组织防疫站等级评审。2001年卫生部办公厅下发《关于疾病预防控制体制改革的指导意见》。

这些政策和举措,有力促进了各级卫生防疫机构及相关组织迅速发展和规范化管理,促进了我国

传染病防治队伍规模化和系统化建设。1983年成立国家预防医学中心,1986年更名为中国预防医学科学院。1981年成立国家结核病防治研究中心,1986年明确皮研所为全国性病防治中心,1987年建立全国鼠疫布病防治基地。1990年卫生部成立传染病监督办公室。1998年卫生部成立艾滋病预防控制中心,隶属中国预防医学科学院。

2002年成立了中国疾病预防控制中心,内设疾病控制与应急办公室、传染病预防控制所、病毒病预防控制所、寄生虫病预防控制所、免疫规划中心、结核病预防控制中心、艾滋病性病预防控制中心等传染病防治机构。全国各级卫生防疫站陆续与结核病防治机构、性病防治机构、地方病防治机构、健康教育机构和职业病防治等机构合并,成立各级疾病预防控制中心。

这一时期,我国传染病管理的法制建设也得到快速发展。1978年,经国务院同意,卫生部印发《急性传染病管理条例》,依法管理甲乙类25种传染病。1978年印发《加强计划免疫工作的通知》,要求3年内普遍实施计划免疫,尽快消灭白喉、脊灰和麻疹。1980年,卫生部印发《预防接种工作实施办法》《疑似预防接种异常反应处理办法》,1982年发布《全国计划免疫工作条例》。卫生部还先后发布了《国境口岸传染病监测试行办法》、《全国麻风病防治管理条例》、《全国结核病防治工作暂行条例》、《性病防治管理办法》。1989年国家颁布实施《中华人民共和国传染病防治法》,按照预防为主,防治结合,分类管理的原则,管理甲乙丙类35种传染病。这些法律法规的颁布和实施,全面推动我国传染病防治工作和免疫接种工作快速发展。

1978年WHO宣布全世界消灭天花,我国宣布1981年取消种痘。1999年麻风病消除以县为单位达标。1978年后,麻疹开始大幅度下降。脊灰、布鲁氏菌病、猩红热等一些传染病得到显著控制。

这一时期我国预防接种工作取得若干重大历史性进展。1981年开始建设冷链,1985年制定全国冷链装备计划,1988年,全国实现冷链系统全覆盖。1987年卫生部发布《全国乙型肝炎血源疫苗免疫接种试行办法》,2001年卫生部、财政部发文将乙肝疫苗纳入国家计划免疫,免费为儿童接种乙肝疫苗。1988、1990、1994年分别实现以省、县、乡镇为单位儿童计划免疫接种率85%的目标。1988年中国响应第41届世界卫生大会“2000年在全球消灭脊灰决议”。1991年我国政府承诺消灭脊髓灰质炎的目标。1993年起全

国开展强化免疫活动。1994年最后1例本土脊灰野病毒病例。

随着国家全面改革开放,传染病防治工作开始国际接轨。1979年,中国正式承认《国际卫生条例》。将检疫6种传染病改为鼠疫、霍乱、黄热病、天花。20世纪80—90年代,中国与WHO、联合国儿童基金以及一些国家的相关组织广泛合作,促进了我国预防接种工作快速发展。

由于这个时期社会经济条件和科学技术的局限,影响传染病发生和传播的各种因素还广泛存在,还有一些重要的传染病发生和暴发。1979—1981年、20世纪90年代初期,霍乱在局部严重暴发。20世纪80—90年代初期,流行性出血热、狂犬病疫情严重。性病严重反弹,乙肝报告发病不断上升。

20世纪90年代末鼠疫在滇桂黔局部地区暴发。1988年底至1989年初上海地区甲肝大流行,一个多月内有30多万人感染;同期,南疆地区发生非甲非乙型肝炎流行,发病近12万人。1989年8—9月武昌区发生上千例血吸虫急性感染病例。1989年9月,江苏省邳县发生脊灰暴发流行,发病545例。1999年在苏皖毗邻地区发生肠出血性大肠埃希菌O157:H7感染性腹泻暴发疫情。

1985年确诊首例输入性HIV感染者,1989年确认云南地区146例HIV感染,首次证明HIV在吸毒人群流行,1995年首次发现多名有偿献血员HIV阳性。1986年卫生部印发《加强艾滋病疫情管理的通知》,列入乙类传染病管理,1987年卫生部印发第一个《全国预防艾滋病规划》,1988年经国务院批准,卫生部等7个部委印发《艾滋病监测管理的若干规定》。1998年国务院发布《艾滋病中长期规划(1998—2010)》。这些法规和技术文件为后来全面依法开展艾滋病防治奠定了法制基础。

#### 四、2003年至今

2003年初,中国突然遭遇SARS。到2003年7月,全世界共发生SARS病例8 422例,因SARS死亡人数916人,涉及32个国家和地区。中国大陆累计病例5 327例,死亡349人,病死率6.5%。经采取“早发现、早报告、及早就地隔离治疗、严控院内感染”等严厉的防控策略和措施,半年的时间,完全控制了疫情。SARS不仅夺走数百人的生命,还严重影响了当时的生产生活秩序,造成了巨大的经济损失。尽管时至今日对SARS的起源、传染来源等问题缺乏基本的了解,但是SARS让人们再次深刻认识到,传染病远远没有退出历史舞台。SARS推动了全世界

的传染病防治,推动了社会民生事业发展进步。

SARS之后,传染病防治机构社会地位备受重视,传染病防治机构基本建设得到全面加强,传染病防治工作经费和人员待遇的投入大大增加,全国疾控机构的基本建设和设施设备开始了一轮新、改、扩建,传染病应急机制和能力建设、相关法律法规完善都得到了迅速的发展。国务院于2003年5月发布了《突发公共卫生事件应急条例》,2004年修订了传染病防治法,管理甲乙丙三类共37种传染病,还细化了报告不明原因传染病的规定,建立了疫情定期公布的制度。2004年建成、运行基于互联网的传染病网络直报系统,2005年建成、运行重点传染病专病监测系统,2008年建成、运行基于网络直报的传染病早期自动预警系统。传染病流行病学调查研究、实验室监测检测和临床救治的能力都得到了空前的增强。

2005年国务院颁布实施《疫苗流通和预防接种管理条例》,同年卫生部印发《预防接种工作规范》,2008年卫生部印发《预防接种工作异常反应鉴定办法》。2007年,我国免疫规划疫苗增加至14种,相应防控的15种疾病。白喉、百日咳、新生儿破伤风、麻疹、流脑、乙脑、甲肝、腮腺炎、风疹等传染病控制效果尤其显著,2007年以后就没有白喉病例报告。2012年消除了孕产妇和新生儿破伤风。儿童乙肝感染和发病明显下降,2012年达到WHO的阶段性控制目标,即5岁以下儿童的乙肝表面抗原携带率控制在2%以内,成为近年来中国公共卫生领域取得的最重要成就之一。2018年麻疹发病降至历史最低水平。

这一时期中国社会经济快速发展,与健康相关的公共设施全面改善,农村安全卫生的饮用水得到广泛供应,垃圾粪便无害化处理率迅速提高,居住环境大大改善,霍乱、痢疾、伤寒,钩体、血吸虫病,斑疹伤寒、疟疾、黑热病,猩红热、红眼病等大多数法定管理的传染病在迅速下降后长时期维持在历史最低水平,有的接近消除水平。

曾经分布于我国16个省(自治区、直辖市)的864个县(市)的班氏丝虫病和马来丝虫病,经过准备、防治和监测等三个阶段的不懈努力,至2006年实现了全国消除,并于2007年5月9日通过WHO认可。中国成为全球启动消除淋巴丝虫病规划后首个达到了消除淋巴丝虫病的国家。

2006年,国务院颁布实施《血吸虫防治条例》。经过近十几年采取的联防联控、人畜同步防治、改善

生产生活环境和方式等综合治理,到2017年终于有12个省(直辖市、自治区)的450个血吸虫病流行县中368个(81.78%)达到了血吸虫病消除或传播阻断标准,82个(18.22%)达到传播控制标准。

2017年首次实现了全国无本地感染疟疾病例的目标。

全国结核病疫情逐年下降。尤其是2010年以后,结核病的发病率和死亡率都稳步下降。但是,其疾病负担仍然还很重,2017年新发结核病患者为88.9万,在全球30个结核病高负担国家中位列第二。

经采取艾滋病及其危险因素监测,血液和诊疗安全管理,健康教育,检测咨询,美沙酮维持治疗和针具交换、安全套推广等高危行为干预,抗病毒治疗,“四免一关怀”“五扩大、六加强”等政策和措施的实施,遏制了艾滋病快速上升的趋势,仍保持在低流行水平。但是,由于传播途径已从早期的静脉注射吸毒传播为主转变为以性传播为主(占传播途径的97%),增加了预防干预的难度,艾滋病防控的形势仍然还很严峻。

从2000年以后,布鲁氏菌病迅速反弹,无论发病数还是发病率都升至近几十年最高,直到2014年后疫情才开始下降。

这一时期新发传染病频发,不少传染病传入中国并引起进一步传播甚至在当地暴发。经采取相应的控制措施,疫情得到了迅速控制。

1997年首先在我国香港地区出现A(H5N1)禽流感病毒引起的人间病例,确诊了18例患者,死亡6例。此后,我国香港地区和东南亚其他国家陆续出现人感染禽流感病例。2005年我国湖南省确认中国大陆首例人感染禽流感病例后,多个省份陆续出现人感染禽流感病例。2013年首次在我国华东、华南地区发现的人感染H7N9亚型禽流感病例。时至今日,人感染H7N9禽流感在中国大陆地区已发生上千病例,数百例患者死亡。经采取监测疫情、救治患者和关闭、休市和消毒活禽市场等措施,疫情等到有效控制。

2008年我国安徽省阜阳市发生主要由EV71引起的手足口病暴发,随后开始在多个地区流行。2008年将其纳入丙类传染病管理。2016年我国自行研发成功EV71型疫苗,并开始推广儿童接种。

2009年4月25日,WHO宣布在墨西哥和美国暴发的甲型H1N1流感疫情(甲流)为“具有国际影响的公共卫生紧急事态”。我国依靠联防联控工作机制,开展了健康教育、疾病监测、隔离救治患者和

预防接种等一系列有效的疫情防控措施,有效防范了社会恐慌,成功地遏制了甲流疫情在国内的大规模暴发,有效降低了病死率。

2010年10月,我国广东省东莞市发生了全国第一起输入后再传播的基孔肯雅热暴发疫情,共发生病例278例。经采取健康教育、疾病监测、隔离治疗患者、动员全社会灭蚊、清除蚊媒孳生地等紧急措施后,疫情很快得到控制。

2011年8月,我国新疆地区发生脊灰野病毒输入疫情,共发现脊灰野病毒病例21例。经采取隔离救治患者、风险评估、健康教育、社会动员、加强疾病监测、多轮针对儿童和成年人的应急补充免疫等紧急措施,仅用了1个半月的时间,完全控制了疫情,被WHO誉为“创造了输入性脊灰疫情控制的中国模式”。

我国不断有登革热病例输入,并出现有限的输入后再传播。2014年我国广东、云南、福建和广西等省份发生输入后本地传播的登革热暴发疫情,仅广东省就报告45 000多病例。经采取健康教育、疾病监测、治疗患者、动员全社会灭蚊、清除蚊孳生地等措施后,疫情得到控制。

2008年5月12日,发生汶川特大地震。在党和政府的坚强领导下,全国各地到灾区救灾防病的专业队伍和当地人民群众齐心协力,迅速采取有力措施,确保了灾后无大疫。地震后3年做全面评估,灾区不仅没有传染病和食物中毒暴发事件,其发病水平还略低于灾前的平均水平。

2014年,WHO助理总干事对中国传染病防治工作做了这样的评价“中国从过去的传染病防控的‘跟跑者’变成了‘领跑者’”,并从此一直保持这一优势,“成为全球传染病防控的典范”。

## 五、结语

经过70年几代人的艰苦奋斗和努力,传染病大规模暴发和流行已经极其少见,过去严重危害人民生命和健康的绝大多数传染病大幅下降后多年稳定在极低水平;先后消灭了天花、消除了致盲性沙眼、丝虫病和新生儿破伤风;曾经严重危害人民群众生命健康的霍乱、鼠疫等烈性传染病已极其少见;已经保持19年没有脊灰;提前实现了WHO提出的乙肝阶段性控制目标;大多数流行地区的血吸虫病被消除或者传播控制;疟疾实现了全国无本地感染病例;已13年没有了白喉;麻疹、流脑、乙脑、钩端螺旋体病、狂犬病、甲肝、痢疾、伤寒发病降到了70年来最低水平;艾滋病疫情总体控制在低流行水平,艾滋病

母婴传播率下降到4.9%;联合国千年发展目标确定的结核病控制指标在我国提前实现。成功应对了SARS、人感染猪链球菌病、新布尼亚病毒病以及各种新型流感等新发传染病,尤其是迅速控制了基孔肯雅热、甲流、登革热、脊灰野病毒等输入后本地传播的疫情。70年来,我国传染病防治取得了举世瞩目的成就。大幅度减少了传染病导致的病残和死亡,传染病死亡占比从70年前的第一位降至第十位,对我国提高居民期望寿命、节约大量的医疗费用,降低社会经济负担、稳定社会发挥了极其重要的作用。

传染病及其影响因素是非常复杂的,人类对传染病的认识还很肤浅。目前,气候变化,国际间人员、物资交流频繁导致的传染病的输入、输出,病原微生物变异及耐药,不安全的行为等给传染病的发生、发展增加了更高的不确定性。传染病暴发对生产、生活秩序的冲击和对社会、经济的危害往往出人预料。历史的教训不能忘记。我们仍然需要高度重视传染病的防治工作,须臾不得有任何放松,以保障人民群众的健康和生命安全,促进经济建设和社会和谐稳定。

**利益冲突** 所有作者均声明不存在利益冲突

## 参 考 文 献

- [1] 国家卫生健康委. 2018中国卫生健康统计年鉴[M]. 北京:中国协和医科大学出版社,2018  
National Health Commission. China Health Statistics Yearbook 2018 [M]. Beijing: China Union Medical University Press, 2018.
- [2] 国务院新闻办公室.《中国健康事业的发展与人权进步》白皮书[EB/OL]. (2017-09) [2019-10-01]. [http://www.xinhuanet.com/2017-09/29/c\\_1121747583.htm](http://www.xinhuanet.com/2017-09/29/c_1121747583.htm).  
Information Office of the State Council. White book of 'the development of China's health cause and the progress of human rights' [EB/OL]. (2017-09) [2019-10-01]. [http://www.xinhuanet.com/2017-09/29/c\\_1121747583.htm](http://www.xinhuanet.com/2017-09/29/c_1121747583.htm).
- [3] “健康中国2020”战略研究报告编委会.“健康中国2020”战略研究报告[M].北京:人民卫生出版社,2012.  
Editorial Board of the ‘Healthy China 2020’ Strategy Research Report. ‘Healthy China 2020’ Strategy Research Report [M]. Beijing: People’s Medical Publishing House, 2012.
- [4] 国务院.“健康中国2030”规划纲要[EB/OL]. (2016-10-25) [2019-10-01]. [http://www.xinhuanet.com/politics/2016-10/25/c\\_1119785867.htm](http://www.xinhuanet.com/politics/2016-10/25/c_1119785867.htm).  
State Council. “Healthy China 2030” planning outline [EB/OL]. (2016-10-25) [2019-10-01]. [http://www.xinhuanet.com/politics/2016-10/25/c\\_1119785867.htm](http://www.xinhuanet.com/politics/2016-10/25/c_1119785867.htm).
- [5] 健康中国行动推进委员会.健康中国行动(2019—2030年)[EB/OL]. (2019-07-09) [2019-10-01]. [http://www.gov.cn/xinwen/2019-07/15/content\\_5409694.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2019-07/15/content_5409694.htm).  
Health China Action Promotion Committee. Healthy China Action Plan (2019–2030) [EB/OL]. (2019-07-09) [2019-10-01]. [http://www.gov.cn/xinwen/2019-07/15/content\\_5409694.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2019-07/15/content_5409694.htm).
- [6] 王国强. 中国疾病预防控制60年[M]. 北京:中国人口出版社, 2015.  
Wang GQ. 60 years of Chinese disease prevention and control [M]. Beijing: China Population Publishing House, 2015.
- [7] 毛琛,王岚,李立明. 我国流行病学学科发展70年的历程与成就[J]. 中华流行病学杂志, 2019, 40(10): 1173–1179. DOI: 10.3760/cma.j.issn.0254–6450.2019.10.001.  
Mao C, Wang L, Li LM. Historical perspective of progress and achievement on epidemiology in the past 70 years in China [J]. 2019, 40(10): 1173–1179. DOI: 10.3760/cma.j.issn.0254–6450.2019.10.001.
- [8] 中华疾病疾控杂志. 卫生健康事业发展70年巡礼汇编[G]. 中华疾病疾控杂志, 2019, 23(7–10).  
Chinese Journal of Disease Control and Prevention. Collection of the column ‘Paying a Tribute to 70 years’ Development of Healthcare’ [G]. Chin J Dis Control Prev, 2019, 23(7–10).
- [9] 戴志澄. 中国防痨病史[M]. 北京:人民卫生出版社,2013.  
Dai ZC. History of tuberculosis in China [M]. Beijing: People’s Medical Publishing House, 2013.
- [10] 秦颖,赵梦娇,谭亚运,等. 中国流感大流行的百年历史[J]. 中华流行病学杂志, 2018, 39(8): 1028–1031. DOI: 10.3760/cma.j.issn.0254–6450.2018.08.003.  
Qin Y, Zhao MJ, Tan YY, et al. History of influenza pandemics in China during the past century [J]. Chin J Epidemiol, 2018, 39(8): 1028–1031. DOI: 10.3760/cma.j.issn.0254–6450.2018.08.003.

(收稿日期:2019-10-21)

(本文编辑:王岚)